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Теорія многочленів у шкільному курсі математики вив
чається у рамках функціональної змістово-методичної лінії, лінії 
тотожних перетворень виразів та лінії рівнянь і нерівностей. Це 
пов’язано, перш за все, з існуванням у математиці двох точок 
зору на поняття многочлена: алгебраїчної та функціональної.

Історично поняття многочлена виникло в елементарній ал
гебрі у зв’язку з переходом від рівнянь першого степеня з одним 
невідомим до квадратного рівняння, а потім і до деяких окремих 
типів рівнянь третього та четвертого степеня. Розв’язок теорії 
многочленів був пов’язаний із спробами пошуку загальних ме
тодів розв’язування рівнянь вищих степенів. При цьому 
намітились два підходи до побудови теорії многочленів -  
функціональний та алгебраїчний. У рамках цих підходів по-

• 2 Прізному розглядається вираз а0+а\х+а2х +... +а„х та трактуються 
операції додавання та множення многочленів.

Якщо під значенням символу х  у виразі а 0+аіх+а2х2+ ... +апхп 
розуміти деяке конкретне число, що береться з тієї ж  множини, 
якій належать коефіцієнти а0, а1, а2, . ,  ап (наприклад, множини 
дійсних чисел) і операції додавання та множення розглядати як 
операції над числами, то під виразом а 0+ а ^ + а 2х2+ ... +апх п треба 
розуміти функцію 7(х), яка задана на даній множині.

Функціональна точка зору на многочлен характерна для ма
тематичного аналізу. Для алгебри таке розуміння не зовсім зруч
не і не завжди можливе. Це обумовлено тим, що многочлени 
мають велике значення у теорії кілець і полів, та існують 
скінченні кільця та поля, над якими многочлени недоцільно роз
глядати як неперервні функції. Тому при алгебраїчному підході 
до побудови теорії многочленів у математиці спочатку дають 
означення многочлена, яке пов’язане з поняттям кільця много
членів над полем, обґрунтовують існування такого кільця, його
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єдність з точн істю  до ізом орф ізм у, доводять, щ о в таком у кільці
• 2 п

елем енти  м ож н а подати  у  вигляді а 0+ а іх + а 2х + ...+а„х , де а 0, а ь 
а 2, . . . ,  ап, належ ать числовом у полю , над яким  розглядаю ть 
кільце многочленів.

Ц і д ва  підходи, щ о склалися у  м атем атичній  науці, знайш ли 
відображ ення і у  ш кільній  м атем атиці у  відповідн ій  м етодичній  
обробці. Так, вивчення тотож них  перетворень м ногочленів, 
розклад  м ногочлена на м нож ники, правила виконання д ій  над 
м ногочленам и є реал ізац ією  алгебраїчного підходу, а  подання 
м ногочлен а як  ф ункції д ійсної зм інної, визначення значень ви 
разів  при задан ом у значенні аргум енту, знаходж енн я пром іж ків 
знакосталості, м онотонності є реал ізац ією  ф ункціонального 
підходу до вивчення теор ії м ногочленів. Д ля ш кільної алгебри  
м аю ть значення обидва п ідходи. У  одних випадках  доводиться 
зосередж увати  увагу  на алгебраїчн ій  стороні питання, в інш их 
інтерес викликає ф ункц іональна сторона.

П рограм ою  з м атем атики  для ш кіл  та  класів природничо- 
м атем атичного проф ілю  передбачено вивчення питань теорії 
подільності м ногочлен ів (д ілення з остачею , теорем а Безу, схем а 
Г орнера та  ін.). Ц е дозволяє при вивченні теорії м ногочленів ви 
кори стовувати  аналогію  з  м нож иною  ц ілих чисел, яка заснована 
на структурній  однотипності м нож ини  м ногочлен ів та м нож ини 
ц ілих  чисел. Запропонована м етодична си стем а вивчення теорії 
м ногочлен ів передбачає використання ц ієї аналогії.

Зокрема, п ідготовка до вивчення елем ентів теорії 
подільності м ногочлен ів (Х  кл.) вклю чає узагальнення 
в ідповідн их знань та  вм інь учнів за  курс неповної середньої 
ш коли. П ри  цьом у увага  зосередж ується н а  таких  питаннях:
-  означення поняття м ногочлена, степеня м ногочлена, кореня 

многочлена, поняття м ногочлен а нульового степеня, нульо
вого м ногочлена;

-  виконання операцій  над м ногочленами;
-  елем енти  теор ії подільності ц ілих  чисел.

Р ізний  рівень сф орм ованості у  учнів необхідн их для п о 
дальш ого вивчення теорії м ногочлен ів нави чок та вм інь обум ов
лю є диф ерен ційован ий підхід  до навчального процесу. В ін  ви 
раж ається у  варіативном у виборі завдань, дозуванні допом оги  з 
боку  вчителя, своєчасном у контролі і корекції знань та вм інь
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учнів. П ідвищ енню  еф ективності навчальної д іяльності ш колярів 
спри яє застосування сучасн их обчислю вальних та  навчальних 
програм них засобів.

В икористання ко м п ’ ю терної п ідтрим ки забезпечує при ско
рення проведення обчислень, п ідвищ ення еф ективності навчаль
ної д іяльності, спри яє реал ізац ії м іж п редм етних з в ’язків м атем а
тики  та  інф орм атики . Д ля корекції навичок та  вм інь учнів 
доцільно використовувати  навчальні програми: “додавання м н о 
гочлен ів” , “м нож ення м ногочлен а на одночлен” , “м нож ення 
м ногочлен ів” . Ц е п о в ’язано з тим , щ о ф орм ування вм інь викону
вати д ії над  м ногочленам и ґрунтується н а  р о зв ’язанні великої 
кількості однотипн их завдань. П роте психологічн і досл ідж ення 
доводять, щ о явне виділення алгоритм ічних приписів, щ о засто
совую ться до певного класу задач б ільш  еф ективне ніж  
р о зв ’язання великого чи сла однотипн их задач цього класу. Том у 
доцільно ознайом ити  учнів з основн им и видам и алгоритм ів, які 
використовую ться при  вивченні теорії м ногочленів, а  також  н ав
чити їх  не т ільки  працю вати  з існую чим и програм ним и засобам и 
а  й  складати  програм и для р о зв ’язування м атем атичних задач з 
ц ієї теми. П ри  вивченні м ногочленів учні працю ю ть з двом а ви 
дам и алгоритмів: навчальним и (не м аш инним и) та  м аш инним и. 
П ерш і орієнтовані на виконавця-лю дину, другі -  н а  ко м п ’ютер. 
Д ля запису нем аш инних алгоритм ів використовую ть словесний 
опис та  м ову блок-схем  та  м ови програм ування відом і учням .

Р о зв ’ язування задачі на основі алгоритм ізац ії вклю чає н а
ступні етапи:

1) виділення основн их кроків р о зв ’язування задачі;
2) складання алгоритм ів у  словесн ій  формі;
3) переклад алгоритм у н а  м ову блок-схем;
4) переклад алгоритм у з м ови блок-схем  на м ову п рограм у

вання.
Так, наприклад, при  р о зв ’ язанні кон кретних завдань н а  д о 

давання м ногочлен ів увага  учнів  акцентується н а  основних діях, 
які доводиться виконувати. Ц им  реалізується перш ий етап 
р о зв ’ язання задач алгоритм ічним  м етодом  -  виділяю ться основні 
кроки р о зв ’язування. Д алі при  провідній  ролі вчителя скла
дається алгоритм  у  словесн ій  формі: 1) початок алгоритму; 2) 
введення двох  м ногочленів; 3) обробка дан и х  -  додавання ко 
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еф іцієнтів, які стоять н а  однакових м ісцях; 4) виведення резуль
тату  -  сум и м ногочленів; 5) кінець алгоритму.

Н аступним  кроком  є запи с алгоритм у у  вигляді блок-схеми. 
П ри  цьом у особливу увагу  потрібно приділити  знаходж енн ю  тих  
відм інностей, які необхідно внести  у  з в ’язку  з переходом  до ви 
користання його ко м п ’ю тером . У  прикладі, щ о розглядається 
вх ідним и та вихідним и дан им и  є м ногочлени. Д ля ко м п ’ ю тера це 
одновим ірні м асиви  коеф іцієнтів м ногочленів. О бробка дан их 
полягає у  додаванн і коеф іцієнтів, які стоять на однакови х м ісцях. 
Так як  при  цьом у багатократно повторю ється обчислення сум и 
для р ізни х ном ерів коеф іцієнтів, то виникає необхідність вико
ристання алгоритм у циклічної структури. О станнім  етапом  є за 
пис алгоритм у на в ідом ій  учням  м ові програм ування. С кладену 
таким  чином  програм у м ож н а використовувати  при  р о зв ’язанні 
великої к ількості стан дартни х вправ.

В икористання при вивченні теорії м ногочлен ів програм них 
засобів  та складених учням и  алгоритм ів і в реж и м і тренаж еру і в 
реж им і контролю  дозволяє:
1) екон ом ити  навчальний час учнів  за  рахунок виклю чення з  їх 

д іяльності гром іздких операцій  обчислю вального характеру;
2) забезпечи ти  тренінг типови х навичок та ум інь учнів;
3) диф ерен ц ію вати  та індивідуалізувати  навчальний процес.
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